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Lezecké styly

Lezecké styly přelezu

Ve sportovně pojatém lezení je pro hodnotu výkonu důležitý tzv. styl přelezu.

All free

AF – povolen je odpočinek na jistících bodech, po pádu se může pokračovat ve výstupu a je možnost
prostudovat si plánovanou trasu.

Top rope

TR nebo Red circle, RC – lezec je jištěn pomocí lana shora, které prochází jištěním nad lezcem. Ten se
tak nevystavuje riziku pádu, s výjimkou kyvadlového pádu, pokud není jištění přímo nad lezcem.
Tento způsob přelezu je vhodný při tréninku.

Pink point

PP – lezec je jištěn pomocí lana zdola, v jistících bodech už jsou nacvakány expresky, což činí výstup
poněkud lehčím než v případě RP. Zakázáno je odpočívání na jistících bodech. Po případném pádu
končí pokus o vylezení dané cesty. Lezec má možnost se s cestou blíže seznámit ještě před
nástupem. Velmi používaný a respektovaný styl. V současné době bývají velmi těžké cesty lezeny
spíše stylem PP než RP.

Rotkreuz

RK, též Red Cross, jojo – po pádu lezec nechá lano v posledním dosaženém jištění a po spuštění do
místa, kde se dá stát bez pomoci rukou (no hand rest), případně na zem, cestu doleze bez odpočinku.

Rot punkt, Red point

RP – lezec je jištěn pomocí lana zdola, začíná pod cestou bez připravených expresek či jiných
prostředků. Zakázáno je odpočívání na jistících bodech. Po případném pádu končí pokus o vylezení
dané cesty. Lezec má možnost se s cestou blíže seznámit ještě před nástupem. Velmi používaný
a respektovaný styl. V současné době se v důsledku lezení maximálně obtížných cest v převisech
a stropech jako RP připouští i přelezy cest s trvale nainstalovanými expreskami v nýtech, i když
striktně vzato by měl být takovýto styl označen jako PP (viz dále). Důvodem pro tuto změnu je
nemožnost vycvakávání expresek v silně převislých stěnách po každém pokusu.

http://kytka.instruktorlezeni.cz/lezecke-vybaveni/expreska
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Flash

Přelez stylem RP na první pokus bez odsednutí. Lezec už viděl cestu lézt někoho jiného (počítá se
i zhlédnutí na videu), nebo mu někdo při lezení radí. Velmi respektovaný styl.

On sight

OS – přelez stylem RP takzvaně na první pohled, tedy bez předchozího seznámení s cestou. Lezec
nesmí ani pozorovat ostatní při zdolávání stejné trasy nebo si od nich nechat radit kroky. Je nejvýše
uznávaným stylem pro přelezení cesty. V současné době se v důsledku lezení maximálně obtížných
cest v převisech a stropech jako OS připouští i přelezy cest s trvale nainstalovanými expreskami
v nýtech a za překážku se nepovažují ani obílené chyty od magnezia z předchozích přelezů, i když
striktně vzato by měl být takovýto styl označen jako PP (viz výše). Důvodem pro tuto změnu je
nemožnost vycvakávání expresek v silně převislých stěnách po každém pokusu.

Solo

Lezec používá samojištění. 

Free solo

FS – lezec není nijak jištěn. Oproti jiným způsobům je psychicky náročnější a riskantnější. Vzhledem
k psychické náročnosti jde o nejnáročnější způsob přelezení, vzhledem k rizikům ale není příliš
praktikován. Poněkud bezpečnější verzí je Deep water solo (DWS), kdy se bez jakéhokoli jištění
zdolávají cesty nad hlubokou vodou. Lezec zde riskuje pouze pád do vody.

Poznámka: Převzato z wikipedie.
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